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Розвиток сучасної економіки зумовлює необхідність 

визначення ступеня втручання держави у функціонування 
ринків з метою забезпечення їх конкурентності. У XXI столітті 
в ситуації загострення глобальної економічної кризи 
приватний сектор набуває статусу рівноправного партнера 
держави у розв'язанні стратегічних завдань соціально-
економічного розвитку країни. 

В Україні розвиток партнерських відносин держави і 
бізнесу знаходиться на початковій стадії, зокрема не 
сформовано інститути та інституціональне середовище 
державно-приватного партнерства. Це зумовлює необхідність 
наукового обґрунтування сутності державно-приватного 
партнерства як форми інституціональної взаємодії державної 
влади з бізнесом його ролі в розвитку суспільства, форм і 
способів реалізації державно-приватного партнерства.  

Важливий внесок у дослідження проблем розвитку 
партнерства держави та приватного сектору внесли зарубіжні 
та вітчизняні вчені В.Г. Варнавський, В.М. Геєць, 
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Р.С. Грінберг, В.В. Гуменюк, М.А. Дерябіна, В. В. Івантер, 
Т. І. Єфименко, М.В. Клінова, І.В. Запатріна, К.В. Павлюк, 
А.В. Кузнєцов, О.В. Мартякова, Ю. М. Пахомов, 
С.Є. Півоваров, Є.Л. Черевиков, А. А. Чухно, А.Н. Шохін, 
Є. Г. Ясін та інші науковці. 

Метою даної статті є дослідження основних напрямків 
формування розвитку державно-приватного партнерства, а 
також дослідження потенціалу його впровадження в Україні. 

У деяких дослідженнях термін «державно-приватне 
партнерство» розглядається як у вузькому, так і в широкому 
розумінні. Державно-приватне партнерство у вузькому 
розумінні описує довгострокове, що регулюється договором, 
співробітництво між державою і приватним сектором з метою 
виконання суспільних завдань, яке охоплює весь життєвий 
цикл відповідного проекту: від планування до їх експлуатації, 
включаючи технічне обслуговування.  

У широкому розумінні термін «державно-приватне 
партнерство» включає в себе всі форми кооперації між 
державою і приватним сектором, які знаходяться в полі між 
вирішенням завдань, що традиційно відносяться до 
компетенції держави, самою державою, з одного боку, 
приватизацією, з іншого.  

Запроваджені в багатьох країнах світу плани антикризових 
дій та посткризового відновлення економіки передбачають 
розширення співробітництва між державою в особі органів 
державного управління, приватним сектором і громадянським 
суспільством, що можливо лише за умови формування 
партнерських відносин у вигляді державно-приватного 
партнерства (далі – ДПП). Значне поширення ДПП у світі 
пов'язане не лише з прагненням держави залучити фінансові 
ресурси приватного сектору до розв'язання суспільно 
значущих завдань соціально-економічного розвитку, а й з 
необхідністю використання складних організаційних, 
управлінських та виробничих технологій. 

Посткризове відновлення і забезпечення конкуренто-
спроможного соціально-економічного розвитку України 
потребують прискореної модернізації інфраструктури 
національної економіки. В умовах дефіциту необхідних 
державних коштів упровадження нових прогресивних 
механізмів співробітництва між державою, органами 
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місцевого самоврядування і приватним сектором, залучення 
приватних інвестицій у традиційно державні сфери 
економічної діяльності є викликом часу і для України. ДПП 
розглядається як спосіб вирішення поставлених завдань. 

Прийняття Закону України "Про державно-приватне 
партнерство" (далі – Закон) та численних відповідних 
підзаконних актів засвідчило прагнення широкого 
впровадження ДПП в Україні. Прийняття даного Закону 
регулювання договірних відносин держави і приватного 
сектору в Україні існувало у формі концесії, оренди, спільної 
діяльності, розподілу продукції, але не було єдиного підходу до 
взаємодії держави і приватного сектору на засадах ДПП. 

При цьому в Україні склався певний досвід залучення 
приватного сектору до розвитку національної економіки. За 
даними Світового банку, в Україні протягом 1990–2011 років 
реалізовано за участю приватного сектору 40 
інфраструктурних проектів, а загальні обсяги інвестицій у ці 
проекти становили 12,1 млрд. доларів США, з яких близько 90 
відсотків припадало на телекомунікаційний сектор. В інших 
країнах з рівнем доходу на одну особу нижче середнього 
загальний обсяг інвестицій в інфраструктурні проекти за 
участю приватного сектору в 1990–2011 роках дорівнював 
588,5 млрд. доларів США. Зважаючи на те, що до зазначеної 
категорії країн входять переважно країни Африки, найменш 
розвинені країни Південно-Східної Азії та країни СНД, рівень 
залучення приватного сектору до реалізації інфраструктурних 
проектів в Україні слід визнати незадовільним.  

Державно-приватне партнерство вже протягом двадцяти 
років є тим механізмом, з допомогою якого держави успішно 
вирішують завдання по ефективному управлінню, 
модернізації та розвитку соціально важливих 
інфраструктурних об’єктів. Україна наразі знаходиться на 
початку практики впровадження ДПП-проектів в економічне 
та соціальне життя.  

Протягом 2009-2012 років проведено значну роботу по 
формуванню в Україні законодавчого підґрунтя для ДПП 

 Прийнято програму економічних реформ Президента 
України «Заможне суспільство, конкурентоспроможна 
економіка, ефективна держава» на 2010-2014 рр. 

 Прийнято «рамковий» Закон України «Про державно-
приватне партнерство». 
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 Прийнято ряд спеціальних законів та підзаконних 
актів, що визначили процедуру реалізації ДПП-проектів. 

Таким чином, в березні 2012 року остаточно сформована 
нормативно-правова база, необхідна для початку реалізації 
положень Закону України «Про державно-приватне 
партнерство».  

 
Таблиця 1  

Форми реалізації проектів державно-приватного 
партнерства в Україні, 1992-2007рр. 
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Енергетика 12 160 - - - - 12 160 
Телекомунікації 1 252 7 6309 - - 8 6561 
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- - - - 1 100 1 100 

У цілому 13 412 7 6309 1 100 21 6821 
Джерело: за даними Світового банку  

 
Незважаючи на певний досвід залучення приватного 

сектору до реалізації інфраструктурних проектів в Україні, 
окремі з них виявилися невдалими, особливо в житлово-
комунальній сфері. Загальногалузеві складності ведення 
господарської діяльності в Україні і відсутність належних 
передумов для довгострокового та взаємовигідного 
співробітництва між державою і приватними партнерами 
перешкоджали розвитку взаємодії між ними.  

До основних причин, які гальмують розвиток ДПП в Україні 
можна віднести:  

1. Відсутність послідовної державної політики у сфері ДПП і 
належної системи управління розвитком ДПП. 
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2. Низький рівень інституційної спроможності державних 
органів і приватного сектору до впровадження ДПП. 

3. Непривабливість інвестиційного клімату і складність 
умов ведення підприємницької діяльності в рамках проектів 
ДПП.  

4. Суперечливість і непослідовність нормативно-правового 
регулювання відносин ДПП. 

За умов існування розгалуженої системи законодавства про 
концесії в різних сферах діяльності, оренду майна, спільну та 
інвестиційну діяльність, які так чи інакше можна віднести до 
форм ДПП, в Україні було прийнято рамковий закон, 
спрямований на узагальнення і систематизацію сфери ДПП – 
Закон України "Про державно-приватне партнерство".  

Відповідно до Закону державно-приватне партнерство – це 
співробітництво між державою Україна, Автономною 
Республікою Крим, територіальними громадами в особі 
відповідних державних органів та органів місцевого 
самоврядування (державними партнерами) та юридичними 
особами, крім державних і комунальних підприємств, або 
фізичними особами – підприємцями (приватними 
партнерами), що здійснюється на основі договору в порядку, 
встановленому цим Законом та іншими законодавчими 
актами. У Законі дається досить широкий, але не вичерпний 
перелік сфер застосування ДПП, проте не встановлено чіткого 
їх розмежування за критерієм доцільності запровадження 
ДПП, на відміну від міжнародного досвіду.  

Законом визначено принципи та підходи до ДПП, 
окреслено важливість обов'язкового попереднього аналізу 
ефективності здійснення ДПП, визначення приватного 
партнера на умовах конкурсу, а також передбачено 
особливості надання державної підтримки проектів ДПП. 

Визначення терміна "державно-приватне партнерство" і 
розмаїття форм договірних відносин у рамках ДПП, 
передбачені Законом, ускладнюють формування єдиного 
підходу до розроблення організаційно-методичного 
забезпечення розвитку ДПП в Україні. Не вирішене належним 
чином і питання узгодженості Закону із спеціальними 
законами у сфері ДПП. Так, Закон дозволяє виносити на 
розсуд державного партнера застосування цього Закону до 
того чи іншого проекту. У разі якщо державний партнер не 
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прийняв відповідного рішення проекти, які формально 
відповідають ознакам ДПП, можуть виконуватися без 
застосування принципів, підходів та порядків, передбачених 
Законом. У такому разі застосовують, наприклад 
безпосередньо Закон України "Про концесії" тощо.  

Закон має й інші недоліки, зокрема, не чітко окреслено 
коло суб'єктів, які мають право бути державними партнерами 
у проектах національного масштабу, не передбачено 
застосування інституційного партнерства, можливості для 
двох і більше органів державної влади або органів місцевого 
самоврядування бути одночасно державними партнерами, 
заборонено участь державних та комунальних підприємств у 
проектах ДПП.  

На виконання Закону вже розроблено підзаконні акти, які 
регламентують методичні і організаційно-управлінські аспекти 
ДПП, але їх дієвість залишається на низькому рівні через 
недосконалість Закону та інших актів. 

5. Відсутність ефективних механізмів державної підтримки 
ДПП. До них належать такі:  

- дефіцит коштів та неефективність їх витрачання; 
- однорічне бюджетне планування та щорічна зміна 

напрямів і пріоритетів фінансування бюджетних програм, а 
отже, відсутність гарантій продовження терміну реалізації 
бюджетних програм на строк реалізації проекту ДПП;  

- невизначеність методології надання державної 
підтримки в рамках реалізації ДПП;  

- невідповідність принципів і підходів у цій сфері 
міжнародним принципам;  

- обмежені можливості отримання державних гарантій 
для реалізації проектів ДПП на місцевому рівні. 

6. Складність, непослідовність тарифного регулювання та 
економічна необґрунтованість тарифів.  

Механізм формування тарифів відіграє важливу роль у 
забезпеченні успішності реалізації проектів ДПП, оскільки 
безпосередньо впливає на можливість повернення залучених 
приватних інвестицій. В окремих сферах національної 
економіки фактично немає ринкових відносин, а тариф не 
виконує функцію економічного регулятора. Тарифи на 
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комунальні послуги в більшості регіонів України не 
покривають собівартості послуг, майже в усіх тарифах 
відсутня інвестиційна складова. Неможливість приватного 
партнера, впливати в рамках реалізації проекту ДПП, на 
тарифи значно ускладнює повернення вкладених 
інвестиційних коштів. Зазначені проблеми разом з відсутністю 
дієвого компенсаційного механізму відшкодування різниці у 
тарифах не дають можливості підприємствам планувати і 
здійснювати заходи з модернізації обладнання та мереж.  

До пріоритетних сфер, які покращили би розвиток ДПП в 
Україні можна віднести: 

1. Виробнича інфраструктура і високотехнологічне 
виробництво. 

2. Будівництво та житлово-комунальне господарство. 
3. Соціальна інфраструктура та гуманітарний розвиток.  
Для подальшого розвитку ДПП повинне охоплювати: 

науково-технічну та інноваційну сферу; інформаційну сферу. 
Поширення ДПП має здійснюватися з урахуванням рівня 

розвитку ринкових відносин в усіх сферах економіки та 
накопиченого досвіду реалізації проектів. 

Подальший розвиток ДПП в Україні здебільшого 
визначатиметься сприятливістю інвестиційного клімату та 
умов ведення бізнесу. Поліпшення умов здійснення 
підприємницької діяльності і залучення приватних інвестицій 
для реалізації проектів ДПП потребує: 

- прозорості дозвільної системи та зниження 
бюрократичних бар'єрів; 

- упорядкування процедур здійснення нагляду та 
контролю, технічного регулювання (стандартизація та 
сертифікація); 

- створення сприятливих умов для користування 
земельними ділянками в рамках реалізації проектів ДПП; 

- забезпечення прозорості у відносинах приватного і 
державного партнерів у рамках підготовки і реалізації проекту 
ДПП; 

- зосередження зусиль держави на реалізації проектів 
ДПП і формуванні дієвого зворотного зв'язку у відносинах з 
приватним сектором.  
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Отже, в Україні загалом розпочато процес упровадження 
ДПП, визначено вихідні принципи і засади ефективної 
співпраці між державним і приватним сектором, але 
особливості економічних і політичних циклів призвели до того, 
що регулювання ДПП відбувається без належної координації 
загалом, і в частині антикризового регулювання економічних 
процесів зокрема. 
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